

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 10.911

Fundado por Don José Estrañá

Viernes, 4 de abril de 1924

## LAS CAMARAS DE COMERCIO

### ¿Todo para la Casa solariega?

Según nos dijo ayer el teléfono, un popular diario de Madrid ha afirmado que no será posible ahorrar en un año trescientos millones de los gastos generales de la nación, si no se soluciona el problema de Marruecos. ¿Y cómo se solucionará? Esta es la cuestión, que no se resuelve con artículos periodísticos. ¿Cómo librarnos de la tenaz pesadilla? Nuestros gobernantes hacen cuanto está en su mano para poner término a las agresiones del moro indómito, cuya persistente rebeldía pertenece al número de sus hábitos, de sus costumbres. Ya callaron los "abandonistas", quizás porque han comprendido que no se puede pensar en el abandono. Y la campaña sigue, y es preciso operar con más o menos frecuencia, porque al moro hay que darle la sensación de que estamos siempre dispuestos a castigar sus osadías. Es necesario que vean los rifeños que somos fuertes. Se trata de un malísimo vecino a quien hay que tener constantemente a raya.

A nosotros llega otra voz, algún tanto conmovedora, que nos dice que en Marruecos no tenemos pendiente ninguna cuestión de dignidad ni de decoro. Y agrega esa voz, la del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, que sin nuestra aventura de África el resurgimiento de la nación, que tuvo su origen en el año 1898, en la decisión de concentrarse en sí misma e intensificar el esfuerzo y el trabajo, habría elevado a potencia de primer orden. Sabe ese Consejo Superior, como sabemos todos los españoles, que ni un día más de los precisos retardará el Directorio el desenlace de ese incierto problema. Y reconociendo esto, el firmante de ese documento, el presidente del citado Consejo Superior, don Basilio Paraiso, emite así su opinión.

"El Erario público—dice—no encontrará jamás en Marruecos la contrapartida de los gastos que se le han impuesto. Por el contrario, puede suceder—y ya ocurre algo de ello—que la producción de aquellas tierras sea el más temible concurrente que España encuentre en el mercado extranjero y acaso en el propio. Sin embargo, si para hacer honor a compromisos internacionales, o por cualquier otro fundamental motivo, debemos continuar indefinidamente en aquellos lugares, será necesario y urgente que se modifique el "status-quo" y que la permanencia en África no represente para la Metrópoli mayor sacrificio económico de cien millones de pesetas durante el primer quinquenio y cincuenta millones en lo sucesivo. Porque, además, no se puede olvidar que el historial de Marruecos al momento presente ya significa la carga de 470 a 200 millones, que no costará menos el entretenimiento de la deuda que por este concepto echamos sobre las futuras generaciones y que todo lo que no se haga hoy para impedir que ese gravamen rebase la cifra total de 250 millones, ó sea el 10 por 100 del total presupuesto (que nunca debió pasar de 2.500 millones) será impedir que España progrese hasta ser digna de su pasado y mantener la inquietante zozobra en que viene viviendo desde 1909."

Esta opinión no entraña ningún propósito relacionado con el "abandonismo", ya por completo pasado de moda. Se quiere únicamente que se gaste menos en África y esto es ponerse en razón, indudablemente. Pero ¿hay campañas represoras y civilizadoras "de tasa"? No creemos que las haya. Resignados a soportar "la pesadilla", lo menos que pueden pedir los padres de los soldados que prestan en África sus servicios militares es que aquellos estén siempre bien defendidos por los elementos de guerra disponibles. Una reducción excesiva de los gastos en África, podría significar un nuevo riesgo. Por esto es por lo que España confía en quienes desean resolver el problema de Marruecos, pero sin daño para quienes allí sostienen el orden, imponiendo el respeto como sea necesario.

Se vuelve a hablar de esta honda cuestión, pero las soluciones posibles no aparecen por ninguna parte. Estas peticiones de las entidades representativas no pasan de ser la expresión de un buen deseo. Y cuando en esta cuestión pensamos nos decimos que durante mucho tiempo, África se opondrá, con sus constantes agitaciones, al amplio desarrollo de la vida interna española en una paz completa y duradera. Por esto nos parece que todavía no ha llegado y que tardará en llegar el día en que, como ha dicho el señor Paraiso, sólo pensemos en la casa solariega y en que sólo vivamos y trabajemos para España. ¡Las dolencias crónicas no se curan con papel impreso!

Y creemos que lo mejor, lo más claro que se ha dicho acerca de este problema nacional en los periódicos son estas palabras que leemos en "La Voz Valenciana": "En Marruecos hemos creado un problema militar, que hoy, no ya por dignidad nacional, sino por el imperativo de los hechos, que determina el que una guerra sólo puede terminar con la guerra, no puede solucionarse más que militarmente, y mientras las armas no vengzan al rebelde y traigan la paz, mientras no solucionemos el problema de África, soñar con economías será fundamentar nos en doradas quimeras."

¡Hay gastos, pues, y hay problema de Marruecos para rato!

## Comentarios.

Declaramos modestamente que siempre hemos sido feministas, que nunca hemos creído en la inferioridad de la mujer, con respecto al hombre, en el terreno intelectual, considerando esa relación esencialmente en un concepto de aptitud a cultivar y de condiciones a desarrollar... De hecho, la inferioridad existe, y tendrá que existir durante mucho tiempo, hasta que la mujer, en un medio de desarrollo social constante, cultive y ejercite en todos los aspectos de la actividad humana todas las amplias actividades de lo que podemos llamar disposiciones latentes, que han permanecido dormidas por falta de ejercicio, de cultivo, en medio del conjunto de la vida social.

Hasta en Turquía, la aspiración feminista triunfa y la realidad aplasta las ideas que acerca de la incapacidad de la mujer emitió Meobius, y las afirmaciones, a veces de mal gusto, de Schopenhauer. En nuestro país van a tener voto, y hasta ha sido informado favorablemente el expediente de una licenciada en Derecho, que justamente aspira a concurrir con sus compañeros de profesión al ejercicio de la misma... Nada más justo.

Pero el feminismo no se para en barras y toma un aspecto un poco grotesco cuando, desde las aspiraciones legítimas del mismo, salta a introducir innovaciones que ponen en peligro la belleza y la gracia de la mujer... Una mujer que se pone los pantalones—como decimos en el "argot" corriente—es algo terrible en el hogar. Y eso que se trata de una puesta imaginaria. Considerad, lectores, si además de esa puesta imaginaria, las da por ponerse realmente los pantalones de verdad... Esa masculinización del traje, horripila y desconcierta. En el problema del feminismo, están en vigorosa oposición la justicia y la gracia, la razón y el sentimiento... Por justicia y razón, está bien eso de emancipar a la mujer... Pero esa emancipación traerá su consecuencia de que perderá de gracia ingenua lo que ganará en hacerse sabihonda para encontrarse muchas de ellas en el laberinto de olvidar su condición esencial de mujeres... El tipo de la sufragista inglesa mete miedo, francamente, y aunque no llega a este punto, sin embargo, siempre nos hace que poco a poco pongamos cierta relatividad en nuestra calidad de feministas, el recuerdo que conservamos de las mujeres que conocimos en París, en determinados medios intelectuales del Barrio Latino y en Montparnasse, principalmente en el café de la Rotonda... Aquellas muchachas inteligentes, escritoras, pintoras, revolucionarias, venidas allí de los cuatro vientos del mundo, inquietaban más que atraían, con los cabellos cortos, fumando y vestidas con levita hechura de sastrer, usando chalecos y camisas con corbata, llevando bastón y tocando la cabeza con un amplio chambergo...

No sabemos si el feminismo, como la moral, variará en sus efectos en los distintos países del mundo. En Turquía, por ejemplo, las mujeres descubren los rostros y cambian los amplios pantalones de odalisca por faldas europeas. En cambio, leemos que en Londres, en un restaurante, las camareras visten pantalón, blusa marinera y una graciosa boina. Francamente confesamos que, ahora que empiezan las mujeres a tener voto, nos asusta un poco que empiecen también a ponerse pantalones...

SANTIAGO ARENAL

**CARLOS M<sup>c</sup> CONACHY**  
DENTISTA  
Calle Castelar, 4

**ANTONIO ALBERDI**  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Ampós de Escalante, 10. 1.<sup>o</sup>—Teléf. 8-74

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MEDICO  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.  
MUELLE, 20. TELEFONO 9-23.  
CONSULTA DE DIEZ A UNA

## EL JARDIN DE CONCHA ESPINA

### Una iniciativa tan oportuna como justiciera.

Otro favor nos ha hecho la relativa calma de que ahora se disfruta en España. Inteligencias privilegiadas, talentos admirables, que en otros días repartían su labor fecunda entre el cultivo de la belleza y las contiendas periodísticas de alto ó de bajo vuelo, impuestas por las agrias luchas políticas, al arte casi por completo se consagraron hoy y en él buscan expansión para sus cálidas efusiones. De esto debemos alegrarnos cuanto creemos que en el arte están las más halagadoras sonrisas de la vida.

Un periodista ilustre, que un día y otro día honra con su trabajo siempre interesantísimo a la cultura montañesa, pone otra vez su briosa voluntad en la realización de los pensamientos bellos. Es "Pick", el genial poeta, que tantas veces nos ha conmovido profundamente con sus inspiradísimos versos. Ahora flota en el espacio, con la intensidad luminosa de un rayo de sol, una de sus más poéticas ideas. No profanemos, extractándola, su prosa ardiente y sonora. Quiere él, como nosotros queremos, que se honre en Santander al nombre excelso de la insigne escritora Concha Espina, "no dejando a la posteridad el tardío deber de reparar incompleciones actuales".

Que hable "Pick" y que se impregnen estas páginas del aroma de su estilo lleno de gratas esencias: "Nosotros —dice— brindamos esa dulce misión a las brujas montañesas, a todas las lectoras de Concha Espina, a todas las que le deben un momento de arrobo y emoción. No vamos a pedir mármoles ni bronces; ni sesiones solemnes ni discursos protocolarios. El alma fragante y delicada de Concha Espina debe ser honrada en un jardín. En un rincón del Sardinero ó de la Alameda segunda, a la sombra de árboles añosos, plántense unos rosales, unos laureles, unas madreselvas. Colóquense unos bancos rústicos y póngase el romántico rincón bajo la advocación de la autora de "Pastorelas". Será este el jardín de Concha Espina. En su centro, un quiosco brindará, a los paseantes las obras de la gran escritora, como esas bibliotecas de jardín que vemos en el Retiro, de Madrid, y como la que un alcalde poeta, Federico Santander, fundó en Valladolid en el Camp Grande... Esto sería mejor que una estatua, mejor que una lápida, mejor que un pergamino. Sería asociar la dulzura y la poesía de las flores a la dulzura y a la poesía de un alma excelsa..."

¡Qué hermosa idea y cuán bellamente expresada! A las altas sentimientos habrá llegado como una caricia de la ternura más exquisita. Una ráfaga de aire puro, transmisor de esencias de vergel, que penetra en el ánimo y le seduce, como al labrador absorto en su trabajo el canto lejano de la voz fresca de una campesinita dulcemente enamorada. Por las amarguras de la vida penetran a veces impresiones de este género, que son como un faro de auto que pasa veloz por los caminos en tinieblas. Lo que se siente es que esa luz no se detenga. Y la claridad expresada! A las altas sentimientos habrá llegado como una caricia de la ternura más exquisita. Una ráfaga de aire puro, transmisor de esencias de vergel, que penetra en el ánimo y le seduce, como al labrador absorto en su trabajo el canto lejano de la voz fresca de una campesinita dulcemente enamorada. Por las amarguras de la vida penetran a veces impresiones de este género, que son como un faro de auto que pasa veloz por los caminos en tinieblas. Lo que se siente es que esa luz no se detenga. Y la claridad expresada!

## PERFILES COMICOS

—Querida doña Pepita, ¿qué tal va la cuarentena?  
—Como de todo se abusa  
¡Yo estoy hecha una Papusa!  
—Las niñas ¿están contentas?  
—¡Y hechas unas osamentas!  
Comen mis niñas pitongas muchas castañas pilongas, ¡queedándose al merendar sin la gana de cenar!  
—Así no echarán carrillos.  
—¿Y qué tal van los chiquillos?  
—Les doy, desde hace dos meses, por las tardes cacahuetes. De cacahuetes se llenan ¡y por la noche no cenan!  
¡Esto me quita el humor!  
—Pero me hacen un favor!... Casi siempre mi marido viene comido... y bebido. Todos de esto estamos hartos, ¡pero me ahorra unos cuartos! Le ha dado por los vermuttes, las anchoas y los tutes.  
—Si no come casi nada!  
—Sólo quiere una tajadita.  
Y esa, a sus costumbres fiel, ¡ya suele traerla él!  
—Y usted, de sobre lo sé, se mantiene con café.  
—Sólo el café me sustenta con un poco de "aticuenta"! Hoy con unas alubijas ó unas pocas de lentejas, ó con algunas patatas, cuando las venden baratas; con pan duro, que es barato, aunque no nos es muy grato, y alguna sardina arenque, por lo general encenque, vamos la vida pasando y la cuarentena aguantando, ¡sin que haya en nuestra mansión ni una sola indigestión!

¡Fue uno de tantos farsantes el que inventó los purgantes!... En mi casa sin caudal, no entró un ave de corral desde el día en que, hecha un ruéño, di a luz al chico pequeño. Como soy bastante terca, si mi esposo se me acerca, le suelo decir así:  
"¡Ay! ¡no vengas por ahí! Deja las palabras finas, ¡que están caras las gallinas!..." Limitados al repollo, no entra en mi casa más pollo que el novio, todo candor, de mi chiquilla mayor.  
—Aunque tiene seis chiquillos, hará uslé algunos ahorritos.  
—¡Ay, amiga, no me embrome! En mi casa no se come. Queremos, sin miedo alguno, dedicarnos al ayuno. Y la conciencia me acusa de haberme hecho una Papusa... Pero, en cambio, mis chiquillas, que son guapas y listillas, con los músculos sin brio y el estómago vacío, salen a tomar el sol, cuando no se nubla el cielo, ¡con zapatos de charol y abrigos de terciopelo!

Con el título de "Selectos conciertos" publica "La Prensa", de Veracruz, llegada ayer, el siguiente "sueto":  
"El elegante trasatlántico "Cristóbal Colón" cuenta con una magnífica orquesta de cuerda que no sólo deleita a los pasajeros a bordo, sino también obsequia con momentos de buena música a los moradores de los puertos que visita.  
Ayer dieron un concierto en el hall

del "Hotel Imperial", interpretando música española y mejicana con delicadísimo sentimiento, siendo muy aplaudidos por el numeroso auditorio que se congregó a oírlos.

Ejecutaron estos artistas entre la música española los "Aires Andaluces", de Gómez, y entre las piezas típicas mejicanas "Un viejo amor", que mereció los honores del "bis".

El personal filarmónico del "Cristóbal Colón" está compuesto por los siguientes artistas:

Piano, señor Ricardo Amián; violín primero, señor Antonio Gil; violín segundo, señor Isidoro Beristáin; viola, señor López de Oreño; violoncello, señor Teófilo García, y contrabajo, señor Pedro Requivila. Esta orquesta ha cosechado muchos aplausos donde quiera que ha tocado, tanto en Tampico como en la Habana y New York.

En la Habana tocó un concierto que fué transmitido por radio a New York, Méjico y Canadá, dándose el caso pintoresco de que hasta los fotings que circulaban por el malecón del puerto cubano tenían aparatos receptores para que los pasajeros escucharan el concierto, que fué bisado en su totalidad.  
¡Se os felicita, queridísimos profesores del "Cristóbal"!

Felicitemos a esta buena gente, de almas nobles y sanas, como felicitamos cordialmente a las ondas hertzianas. Que sen capaces, por cualquier atajo, de llevar a Manila ¡las notas del sonoro contrabajo de Pedro Requivila!

"Madrid.—La temperatura en Madrid está sufriendo alternativas muy curiosas. Tan pronto hace frío como buen tiempo. Esta mañana amaneció un día espléndido, y por la tarde, después de dejarse sentir un frío intenso, cayó una copiosa nevada."

Una de dos: ó la temperatura ha perdido su formalidad ó se han metido a gobernarla nuestros frescos fogosos del antiguo régimen.

Que vuelva a interpretar su repertorio cual los buenos artistas, ó que se forme a escape un Directorio de meteorologistas!

¡Ay, pobre Lenine! ¡Lo que se ha descubierto a última hora!

Semashko, el famoso médico ruso que asistió a Lenine hasta sus últimos momentos, el que diagnosticó, como el especialista alemán doctor Foerster, de arteriosclerosis la enfermedad que le llevó al sepulcro, ahora acaba de manifestar que durante la autopsia a que sometió al cadáver de Lenine, pesó el cerebro, y vió que pesaba poco.

El desencanto de los que tienen como principio inconcuso de la ciencia médica moderna, que cuanto más pesa una masa cerebral, mayor es la capacidad mental del que la posee, ha sido grande al conocer las conclusiones que ha hecho públicas el doctor Semashko.

Y dice un filósofo comentarista: "La ciencia médica y la realidad están de acuerdo. El cerebro de Lenine no pesaba más que el de un mongol cualquiera."

En vista de esto, se debe ordenar que a todos nuestros oradores elocuentes y a todos nuestros académicos esplendorosos, se les pese la sesera en cuanto fallezcan.

Y es posible que algunas de esas masas encefálicas nos causen una sorpresa. Su propietario, algo iluso, dejará dicho en su testamento que se le pesen en una báscula.

Y resultará que se puede pesar en una de esas balanzas chiquititas que usan los boticarios.

¡El chasco será de los que hacen época!

Y dirán, sin resabio, del geniecillo:  
"Creímos que era un sabio, ¡pero era un chorrito!"

**JESUS MATA**  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.  
RAYOS X.—DIATERMIA  
Medicina y cirugía de la especialidad.  
Consulta: 41 1/2 a 1 y 3 a 4 y media.  
Marcelino de Sautuola, 2. 2.<sup>o</sup> dcha.

**Angel Ruiz-Zorrilla**  
VIAS URINARIAS.—SECRETAS  
CIRUGIA GENERAL  
Consulta de 41 a 1 y de 5 a 6 tarde.  
PLAZA VIEJA, 2

REOLLEDO.—CORONAS DE F LORES.—TELEFONOS 755 Y 243

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

**DON FERNANDO PARDO ABASCAL**  
QUE FALLECIO EL DIA 5 DE ABRIL DE 1923

R. I. P.

Su viuda doña Nicolasa Madrazo; sus hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que mañana, sábado, se celebren en la parroquia de San Pelayo, Arrondón; en la de Bustabado; en Sopuerta (Vizcaya), y una en la de Santa Lucía, de esta ciudad, a las nueve del mismo día, serán aplicadas por su eterno descanso.

Arredondo, 4 de abril de 1924.

## Ricardo Bernardo.

Este nuestro deporte favorito de excursionar—camino de la Montaña, de memoria os aprendí— por el terruño nativo, aparte proporcionar el solaz buscado, paga a veces con raras y exquisitas sorpresas. Ved, si no.

Caminábamos días hace por tierras del Concejo de Ibaio, cuando la sabrosa casualidad nos puso, en un recodo del camino, frente a frente de Ricardo Bernardo, tan querido amigo como pintor de fibra. Aparecióse con toda la traza de un aldeano castizo: abarcas, boina, tupido elástico; tez curtida por el aire de la sierra. En los primeros instantes nos hizo vacilar la rústica vitola del aparecido; mas él, viniendo a nuestro encuentro, nos tendió la mano, con ese continente indeciso que le es peculiar, y...

—¿Cómo! ¿Tú aquí? ¿Qué te haces por estos andurriales?—exclamamos.

—Sonría Ricardo ante nuestro asombro y nos habla largo de su género de vida, de sus idas, de sus llegadas, de sus proyectos, de sus sueños. (Sabido es que cuando Ricardo suelta la sin hueso se queda solo.)

Nosotros escuchamos con deleite. Todos los años, después de peregrinar por el amplio mundo, con estadas en centros de arte, Madrid, Toledo, París—el filtro—, siente la necesidad de aislarse, de recluírse en la aldea—silencio, serenidad—, afirmado en su designio de realizar obra equilibrada, personal.



A fines del último septiembre llegó al pueblo. Desde entonces, en muy contadas ocasiones (ha salido de su plácido retiro. Y así, sin la influencia perturbadora de la cotidiana y más ó menos ateneística tertulia, en comunión prolongada con la Naturaleza, aguiloneado por su apetito insaciable de arte, ha producido profusa y variadamente.

Ante nuestro deseo, insistentemente manifestado, de ver con nuestros ojos y juzgar con nuestra cabeza:

—Ven, ven!—nos dice—; entra en mi estudio lugareño; fiscaliza, observa y anota a tus anchas, y si el resultado de tu inspección —siempre modesto!— no me fuere favorable, ¡cállate!

No. No hay lugar para la lisonja forzada. Con el corazón en los labios hemos de expresar el efecto que nos causó la producción completa de este artista inteligente y sensible, dilecto discípulo, ya en sus comienzos, de Muñoz Degraín, y en quien, como en ningún otro conterráneo, se dan en medida proporción la solidez y la delicadeza.

Mientras más y más miramos y admiramos, más dificultad tenemos para encasillar la personalidad de Ricardo. Pintor del novecientos —pensamos. Y no nos aventuramos a excedernos en la definición. Se nos figura que sus cuadros no se sujetan servilmente a cánones, escuela ó normas rígidas. Hay en ellos—á modo de reto—de todo: nuevo y viejo, clasicismo y modernidad, cosmopolitismo y sabor de región.

Su obra reciente—repetimos—es copiosa y variada: dibujo, paisaje, lienzos líricos, cuadros constructivos en que se tratan con esmerado empeño escogidos "specimen" de la raza.

Leemos títulos: "Tango", "La nave del tesoro", "Marzo", "Teresa"...

"Teresa"—He aquí un lienzo estrictamente pictórico. Vésele concebido á base de acumular dificultades de técnica. Una moza con blanco vestido, sobre fondo blanco también. Adivinase la intención primordial del artista ha sido el color—el color en su quintaesencia; sutileza, matiz—, aunque no por ello dé de lado otros elementos que puedan hacer más penetrante la emoción del conjunto, antes ríndese aquí solícito

homenaje a los atributos de la forma: dibujo, ritmo, gracia y sencillez de composición. Es, en fin, "Terresa" la creación de un temperamento moderno.

Conchín.—Otra vez el tema de color. Admiramos los grises delicados del fondo, el amarillo limón—tan fino, tan fino—del jersey, y contrastando con la perfecta armonía de la figura, los tonos vivos, guiflorescos, de la muñeca.

Más primores de color. Ahora paisaje. "La nave del tesoro". Ninguna complicación aquí de asunto. Un corredor largo, abovedado, con dos ventanas que vierten al interior una luz suave, melancólica, irisada, con tonalidades de transparencia difícilmente superables.

"Soportales del Ayuntamiento" (Laredo), "Otoño", "Máquina", "Geranios y limones", "Pintando la barca", trabajos en los cuales prontamente se advierte el profundo estudio que del impresionismo y postimpresionismo hizo Ricardo allá en la luminosa Luteia.

Paramos largo rato ante un grupo de cuadros que sin embargo pudiéramos englobar bajo el rótulo genérico de "documentación étnica", tendencia que se inicia con "Los niños", se continúa en "Brisca" y "Marinero" y culmina en el momento actual, con "Los bebedores".

Nuevo alarde de sencillez y sobriedad de composición. "Los bebedores". Dos lugares sentados; de frente el uno, el otro de espalda. Inverso y reverso del mismo tipo. Del conjunto emana fuerza y sano realismo. Damos la sensación de que el artista ha querido demostrar que se puede modular con los biseles. Notable la figura de "espaldas". Esto recio cerviguello, esta dura testa, son una verdadera talla policromada.

Basta por esta tarde. Amenaza el anochecer y apura el regreso. Nos prometemos "in petito" volver con más espacio a admirar tanto buen hacer. Encarar con Ricardo, este hombre nacido para el Arte, profiramos a tuitiplén frases laudatorias, estrechámosle cordialmente las manos, y, pisando ya el umbral, hacemos al amigo las últimas preguntas:

—No puedo, por ahora—nos contesta—, exponer en Santander. Me urge el tiempo. Tengo el puramente preciso para cumplir compromisos parenteros, entre otros algunos trabajos—retratos—para el acudalado comerciante de Torrelavega don Jacobo Díaz. Y seguidamente, sin tomar respiro, a embalar esta muchedumbre de cuadros con destino a América, para donde he de embarcarme en el próximo mes de abril.

Bien nos ha pasado esta vez nuestra vieja afición a pescar los rímenes de nuestra tierra nativa. ¡Caminos de la Montaña...!

Torrelavega, 28—III—924.

ODYSSEUS

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 4 Atrazanas, 10, 2.ª, derecha.—Tel. 6-56.

Notas deportivas. BANQUETE A AMADOR RODRIGUEZ

Un numeroso grupo de entusiastas montañeses y amantes del boxeo, obsequió anoche con un banquete el notable pugil santanderino Amador Rodríguez. El acto se celebró en "Le Comptoir" é innecesario nos parece decir que estuvo animado de sano entusiasmo é inusitada alegría, haciéndose votos por todos para que los futuros triunfos del formidable boxeador montañés le proporcionen en España y el extranjero el justo renombre á que le hacen acreedor conjuntamente su enorme punch y las cualidades, mejor diríamos verdaderas virtudes, que le adornan como hombre.

Entre los comensales recordamos los nombres de los señores don José Díaz Guerra, Alfredo R. Bolívar, Julián Ferraz, Juan Rátel, Santos Tolosa, José María Barreda, Enrique Pérez Bolívar, Rafael Morán, José Barros, Cesáreo Peña, Juan Naval, Joaquín Santana, Emeterio Tolosa, Ramón Oveja, Angel Muñoz, Serafín Hernández, Alfonso Orallo, Pedro Revilla, Gonzalo Elizalde, Fidel Gallo, Primitivo Gallart, Pedro Leiva, Manuel Salas y otros que sentimos no recordar.

El homenajeado, en una breve peroración, agradeció el agasajo de que era objeto y, haciendo alusión á los rumores circulados en estos días, con motivo del reto de Juan Alberick, dijo que se propone aceptarlo.

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO San Francisco, 27, 2.º—De 10 a 1. Teléfono 9-71.

NOTAS DE UN REPORTER

La hora de las derechas.

Aun cuando los hombres de la ciudad estamos amarrados á las tristezas de lo rutinario, lo cotidiano y lo anodino, nuestro gobernador civil, el señor duque de Tetuán, se dispone á meternos en cintura, sacudiendo nuestro marasmo con la implantación de la ley del camino, que obligará á vehículos y peatones á llevar la derecha, lo cual viene á demostrar que en Madrid andábamos en muy malos pasos y nos habíamos habituado á llevar la contraria.

El bando ya publicado, cuya implantación se anuncia para el día 10 de este florido mes, ha dado lugar á los más encontrados comentarios. El hecho incontrastable es que en el reloj del tiempo ha sonado la hora de las derechas y que á esa mano caminaremos en la calle y en la política.

Bien es verdad que, con la exaltación del Directorio al Poder, hemos oído de labios del marqués de Estrella repetidas veces que no tenía preferencias políticas de ninguna clase; pero, por razones que yo no trato de esbozar, la colaboración la ha encontrado, salvo muy escasas excepciones, en aquellos elementos de marcada significación derechista.

Los liberales, contristados é indolentes, esperan estoicos la resurrección de la pleya normalidad constitucional. Es posible que se apliquen la fábula de la zorra y las uvas; pero el hecho exacto es que las huellas de la derecha se aprestan desde hace algún tiempo á sembrar sus ideas, con la esperanza de recolecionar en plazo, no lejano el fruto de un próspero porvenir.

De provincias surgen periódicamente algunos telegramas anunciando la constitución de un partido denominado "Nacional patriótico", que tremolará como bandera algo que ha sido privativo siempre de todos los partidos que han gobernado en nuestro país: la causa del orden.

Los mauristas esperan laborando y en grandes contingentes han ido á nutrir los flamantes Ayuntamientos y Diputaciones. Con el ex ministro señor Goicoechea he mantenido yo el siguiente interesante diálogo, que demuestra la veracidad del aserto: —Oiga, don Antonio. ¿Es verdad que le han requerido á usted para prestar su colaboración en la organización de una determinada política? —Rigurosamente exacto. —¿Y qué ha contestado usted? —Que no tengo ningún inconveniente en acceder á ese requerimiento, porque la política á desarrollar coincide en los puntos fundamentales con mis ideas.

Para los que se preguntan cuál será el tránsito de la política española al declinar sus funciones el Directorio, ya queda despejada la incógnita. ¡Ha llegado la hora de las derechas! EMILIO HERRERO Madrid, 1.º de abril de 1924. Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Becedo, 1, 2.ª izda.

EL ALCAZAR TRES EMOCIONANTES COMBATOS. EL SÁBADO, A LAS 10 Y 1/2 MENDEZ DE BILBAO, CONTRA MARTINEZ, DE SANTANDER, Y EL VENEZOLANO MARTUSI, CONTRA J. GARCIA, SANTANDERINO. REPARACIÓN DE ANTONIO ISA, EL PUGIL DE FORMIDABLE PUNO, CONTRA SALCEDO, VENCEDOR DE M. REAL.

NOTAS LOCALES

EL DIA A dicha hora solamente se encontraban en el Ayuntamiento los concejales señores Maestre, Negrete, Llanos, Vega Hazas, Rúa, Resines y Briz. En vista de ello, y para dar carácter legal á la suspensión, el alcalde, acompañado del secretario, se dirigió al salón de sesiones y hecho el recuento de concejales, y en vista de no existir número reglamentario, se aplazó la sesión para celebrarla á las seis de la tarde de hoy.

¿Qué sucederá en la sesión de esta tarde? Seguramente nada que dé lugar á discusión, por cuanto que, dos horas antes, se reunirán privadamente los concejales designados, á fin de convenir en la forma de hacer las designaciones de cargos. Parece ser que es propósito respetar los nombramientos de tenientes de alcalde y de Comisiones hechas en la pasada sesión, á fin de evitar el tener que repetir las votaciones.

Lo que fuere, sonará. UN LEGADO IMPORTANTISIMO En cumplimiento de lo dispuesto en su testamento por el fallecido y caballero señor don Alonso Fernández Baladrón, los herederos de éste han hecho entrega de las siguientes cantidades para adquisición de ropas y efectos:

Al Hospital de San Rafael, 5.000 pesetas; á la Casa de Caridad, 5.000 pesetas; á las Hermanitas de los Pobres, 5.000 pesetas, y á la institución "Gota de leche", 5.000 pesetas. En otras cláusulas de su testamento ha dejado el señor Fernández Baladrón importantes donativos con destino á obras de caridad y de misericordia, que demuestran su grandeza de espíritu y la generosidad de sus sentimientos; de los que ya en vida dió grandes pruebas, acudiendo siempre en auxilio de los necesitados de manera anónima, que es como mejor se llega al corazón de los que se socorre.

LAS MUESTRAS ANALIZADAS. Por el Negociado correspondiente se ha pasado á Secretaría, para que ésta dé cuenta al Ayuntamiento del resultado de los análisis realizados durante el mes que acaba de finalizar, en las muestras recogidas de productos alimenticios. Según dicha estadística, han sido analizadas dos de agua, siete de pan, cuatro de bacalao, seis de embutidos, diez de pasteles, cuatro de aceite, cinco de vino, siete de sal, cuatro de chocolate y tres de fideos, que resultaron buenas.

De 143 muestras de leche recogidas y analizadas, cuatro solamente estaban adulteradas, y de cuatro de vinagre, tres fueron rechazadas para el consumo público. Por estas faltas impuso la Alcaldía 65 pesetas de multa, habiendo satisfecho, además, los interesados 85 pesetas como arbitrios por análisis de muestras.

PARA INSPECCIONAR LA NUEVA ADUANA. Se encuentran en esta población, procedentes de Madrid, los señores don Antonio Ferreras, arquitecto afecto al Ministerio de Hacienda, y don José Valcárcel, teniente coronel afecto al Ministerio de la Guerra.

Dichos señores han venido á esta población, comisionados por el Directorio militar, para inspeccionar y estudiar las condiciones que reúnen los terrenos que le fueron ofrecidos al Estado en la zona de Maliaño para el emplazamiento del nuevo edificio Aduana. Como recordarán nuestros lectores, dichos terrenos le fueron ofrecidos al Estado en dos concursos abiertos por el Ministerio de Hacienda, uno ocupando la cartería el señor Villanueva y otro el señor Bergamín.

Los señores Ferreras y Valcárcel pasarán varios días en esta población. J. AMIEVA ESCANDON Enfermedades de la mujer y partos. RAYOS X :: DIATERMIA Consulta de 11 á 1.—Burgos, 5, tel. 3-58. GRATIS: SAN FRANCISCO, 6, 1.º.

Diputación provincial. Anteayer se reunió esta Corporación, bajo la presidencia de don José Antonio Quijano, asistiendo los diputados señores Arrarte, Ballesteros, Bulnes, Del Campo, Estrada, G. Camino, Maruri, Mingote, Orbe, Pardo, Payno, R. Jiménez, Ribalaya y Soberón. Aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos: Agregar al Negociado de Quintas, para auxiliar los trabajos del actual reemplazo, á dos funcionarios con el carácter de escribientes temporeros. Al convenio de Joséñas, de Pamplona, se le abonará la cantidad de diez pesetas por estancias devengadas por una niña de esta provincia, internada en dicho establecimiento por orden del Tribunal para niños de aquella capital. Autorizada la Corporación de la inspección que dirige don Paz González...

MAS CARRETERAS INTERCEPTADAS POR LA NIEVE. Continúan recibiendo en el Gobierno civil noticias dando cuenta de haber quedado nuevamente interceptadas varias carreteras de la provincia. El ingeniero jefe de Obras públicas participó al general gobernador que se encuentra interceptada por la nieve la carretera de Valladolid á Santander, desde Fombellida al límite de la provincia, en la carretera de Pozazal á Bárcena de Ebro; desde Pozazal á Recoin de los Molinos, en la carretera de Matamorosa á Cantoral, desde Villaseca á Olea y en la de Cabezón de la Sal á Reinosa, desde Saja á Solo de la Espinilla.

Por el general gobernador se cursaron las órdenes necesarias al ingeniero jefe de Obras públicas, para que éste las transmita al personal necesario, á fin de que en el plazo más breve posible queden completamente expeditas las carreteras y puentes que se encuentran interceptados por la nieve. SE APLAZA LA SESION. QUE SE CELEBRARA HOY Para las seis de la tarde de ayer estaba convocado al Ayuntamiento, con objeto de celebrar, en virtud de constitución.

cargo de practicante del Hospital de San Rafael, se acuerda desestimarla y que se esté á lo resuelto en la sesión de 22 de marzo último. Se nombra maestro carpintero de la Casa de Caridad á José Ramos Pérez. Se admite la renuncia que del cargo de celador interino de la Casa de Caridad presenta don Enrique Gil. Á la Superiora de dicho establecimiento se le autoriza para adquirir varios enseres necesarios en la Academia de música.

Teniendo que distribuir entre varios asilados de la Casa de Caridad que pertenecen á la Banda de música, una cantidad que aparece como sobrante en la liquidación de cuentas practicada, cuya partida ha de consignarse en las cartillas individuales del Monte de Piedad, se dispone que á tres de los referidos músicos, que por su edad no tienen la cartilla de la Caja de Ahorros, se les haga la entrega en metálico. Se concede á don Ramón García, de Camaleño, un socorro de 75 pesetas para que pueda atender á la crianza de dos hijos gemelos.

En el Manicomio de Valladolid se reúnen los nombramientos de tenientes de alcalde y de Comisiones hechas en la pasada sesión, á fin de evitar el tener que repetir las votaciones. Lo que fuere, sonará. UN LEGADO IMPORTANTISIMO En cumplimiento de lo dispuesto en su testamento por el fallecido y caballero señor don Alonso Fernández Baladrón, los herederos de éste han hecho entrega de las siguientes cantidades para adquisición de ropas y efectos:

Al Hospital de San Rafael, 5.000 pesetas; á la Casa de Caridad, 5.000 pesetas; á las Hermanitas de los Pobres, 5.000 pesetas, y á la institución "Gota de leche", 5.000 pesetas. En otras cláusulas de su testamento ha dejado el señor Fernández Baladrón importantes donativos con destino á obras de caridad y de misericordia, que demuestran su grandeza de espíritu y la generosidad de sus sentimientos; de los que ya en vida dió grandes pruebas, acudiendo siempre en auxilio de los necesitados de manera anónima, que es como mejor se llega al corazón de los que se socorre.

LAS MUESTRAS ANALIZADAS. Por el Negociado correspondiente se ha pasado á Secretaría, para que ésta dé cuenta al Ayuntamiento del resultado de los análisis realizados durante el mes que acaba de finalizar, en las muestras recogidas de productos alimenticios. Según dicha estadística, han sido analizadas dos de agua, siete de pan, cuatro de bacalao, seis de embutidos, diez de pasteles, cuatro de aceite, cinco de vino, siete de sal, cuatro de chocolate y tres de fideos, que resultaron buenas.

De 143 muestras de leche recogidas y analizadas, cuatro solamente estaban adulteradas, y de cuatro de vinagre, tres fueron rechazadas para el consumo público. Por estas faltas impuso la Alcaldía 65 pesetas de multa, habiendo satisfecho, además, los interesados 85 pesetas como arbitrios por análisis de muestras.

PARA INSPECCIONAR LA NUEVA ADUANA. Se encuentran en esta población, procedentes de Madrid, los señores don Antonio Ferreras, arquitecto afecto al Ministerio de Hacienda, y don José Valcárcel, teniente coronel afecto al Ministerio de la Guerra.

Dichos señores han venido á esta población, comisionados por el Directorio militar, para inspeccionar y estudiar las condiciones que reúnen los terrenos que le fueron ofrecidos al Estado en la zona de Maliaño para el emplazamiento del nuevo edificio Aduana. Como recordarán nuestros lectores, dichos terrenos le fueron ofrecidos al Estado en dos concursos abiertos por el Ministerio de Hacienda, uno ocupando la cartería el señor Villanueva y otro el señor Bergamín.

Los señores Ferreras y Valcárcel pasarán varios días en esta población. J. AMIEVA ESCANDON Enfermedades de la mujer y partos. RAYOS X :: DIATERMIA Consulta de 11 á 1.—Burgos, 5, tel. 3-58. GRATIS: SAN FRANCISCO, 6, 1.º.

Diputación provincial. Anteayer se reunió esta Corporación, bajo la presidencia de don José Antonio Quijano, asistiendo los diputados señores Arrarte, Ballesteros, Bulnes, Del Campo, Estrada, G. Camino, Maruri, Mingote, Orbe, Pardo, Payno, R. Jiménez, Ribalaya y Soberón. Aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos: Agregar al Negociado de Quintas, para auxiliar los trabajos del actual reemplazo, á dos funcionarios con el carácter de escribientes temporeros. Al convenio de Joséñas, de Pamplona, se le abonará la cantidad de diez pesetas por estancias devengadas por una niña de esta provincia, internada en dicho establecimiento por orden del Tribunal para niños de aquella capital. Autorizada la Corporación de la inspección que dirige don Paz González...

MAS CARRETERAS INTERCEPTADAS POR LA NIEVE. Continúan recibiendo en el Gobierno civil noticias dando cuenta de haber quedado nuevamente interceptadas varias carreteras de la provincia. El ingeniero jefe de Obras públicas participó al general gobernador que se encuentra interceptada por la nieve la carretera de Valladolid á Santander, desde Fombellida al límite de la provincia, en la carretera de Pozazal á Bárcena de Ebro; desde Pozazal á Recoin de los Molinos, en la carretera de Matamorosa á Cantoral, desde Villaseca á Olea y en la de Cabezón de la Sal á Reinosa, desde Saja á Solo de la Espinilla.

Por el general gobernador se cursaron las órdenes necesarias al ingeniero jefe de Obras públicas, para que éste las transmita al personal necesario, á fin de que en el plazo más breve posible queden completamente expeditas las carreteras y puentes que se encuentran interceptados por la nieve. SE APLAZA LA SESION. QUE SE CELEBRARA HOY Para las seis de la tarde de ayer estaba convocado al Ayuntamiento, con objeto de celebrar, en virtud de constitución.

nidos producen, y ofrece pedir informes á la Sociedad de Pescadores, constituida en esta capital, y con despues al Ministerio de Fomento, que se remedié esos males y se cumplan los preceptos legales establecidos en los diferentes artes de pesca que se emplean en los ríos, para ver si se consigue que se castigue con rigor cuantas infracciones se cometan. Y se levantó la sesión, señalándose la próxima para el día 7, á las tres y media de la tarde.

Y se levantó la sesión, señalándose la próxima para el día 7, á las tres y media de la tarde.

LA DISPEPSIA PUEDE SER FACILMENTE SUPRIMIDA

Nada hay tan fácil como quitarse la gastritis, la dispepsia, la acidez y todos los otros desarreglos digestivos que vienen de un exceso de acidez estomacal. Basta que se tome una media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua y entonces se podrán esperar los resultados con toda confianza. Los dolores, el malestar, desaparecerán casi instantáneamente, porque la Magnesia Bisurada neutraliza la acidez, destruye sus malos efectos y hace cesar la indigestión, porque ataca la raíz misma del mal. No hay, pues, nada de extraño en que gran número de personas se sirvan de la Magnesia Bisurada, ya que su acción puede decirse que es inmediata. Si sufre de dispepsia, de indigestión ó de desarreglos estomacales, bájelo cualquier forma que sea, procure desde hoy mismo en la farmacia un frasco de Magnesia Bisurada, tomada según se indica y quedará completamente satisfecho de los resultados obtenidos.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión á su médico.

Consulado de Cuba.

Las oficinas de este Consulado han sido trasladadas á la calle de Méndez Núñez, 15, primero.

Asociación Fomento de Santander.

La Junta directiva de esta Asociación se reunió ayer al objeto de tratar sobre la organización del festival taurino de este año. Fué propósito de esta Junta procurar que las corridas de toros alcanzaran en el próximo verano la importancia y esplendor de otros años. É informada de que la Asociación de la Caridad había desistido de organizar aquéllas en la forma que hasta ahora venía haciéndolo, se acordó convocar á una reunión de todas las entidades santanderinas interesadas en este asunto, que se llevó á efecto en el mes de diciembre último.

En esta reunión se aceptó la única fórmula que se estimó viable, y que consistía en que el comercio garantizara las pérdidas al organizador y arrendatario de la plaza, señor Pagés, obligándose, en cambio, dicho señor á organizar cinco corridas á base de los carteles que se le impusieran y á entregar á La Caridad de Santander el 50 por 100 de los beneficios que obtuviera. Consultadas las correspondientes Juntas de las Asociaciones que habían de ofrecer la garantía, parece no se encontró en ellas ambiente propicio para llevar á cabo la fórmula propuesta, por lo que esta Asociación se ve en el trance lamentable de desistir de su noble empeño de procurar á Santander un gran festival taurino en el próximo estío.

LAS NOTICIAS

No hay higiene que nos prive de ser con pasión besada la boca desinfectada con Licor Polo de Orive. NUEVO PERIODICO DIARIO Comenzó ayer á publicarse en esta ciudad un diario de la tarde titulado "La Región". "La Región" es un periódico muy bien editado é informado, merecedor de una vida larga y próspera, como se la deseamos. Corresponderemos sinceramente al cariñoso saludo que dirige á la Prensa.

FRICCIÓN CERO, cura reumatismo y toda clase de dolores.—Farm. y Drogr. ASOCIACION DE MAESTROS Partido de Villacarriedo.—Con el fin de tratar importantes asuntos, convocó á una reunión, que se celebrará el día 6 de este mes, á las once de la mañana, en Boto Truz y en el local de costumbre.

Entre otros asuntos, trataremos del nombramiento de delegados y subdelegados provinciales y de partido.—El delegado, Manuel H. Peña. UN EXTRACTO EVOCADOR Como exquisito refinamiento de estimación y buen gusto, merece señalarse el extracto "FABIOLA", de "Floralia", que acaba de ponerse á la venta. Nada más íntimo y voluptuoso como este quintaesenciado finísimo, evocador de ensueños. Frasco: 10 pesetas.

UN HOMBRE SUFRE UN ATAQUE Y PERECE AHOGADO En el arroyo de "La Barcenilla", según comunicó ayer á este Gobierno la Guardia civil de Vega de Pas, ha perecido ahogado el vecino Juan Revuelta Cano, de treinta años de edad.

Dicho vecino fué al arroyo á dar de beber á una caballería. Encontrándose en esta operación, sufrió un ataque, cayendo al arroyo y muriendo ahogado. Dr. VEGA TRAPAGA MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la Piel y Secretas. Consulta de 11 á 1 y de 4 á 6. MENDEZ NUÑEZ, 7.



TORRELAVEGA

EL MERCADO DE AYER En las tres plazas advertimos ayer una gran escasez de mercancías...

HOTEL DUÑAITURRIA MADRID Plaza del Angel.—Teléfono 29-49-M. PENSION DESDE 10 PESETAS

AMPUERO

VISITA DEL SEÑOR DELEGADO GUBERNATIVO.

El pasado sábado, coincidiendo con la celebración del mercado semanal, giró una visita a la localidad el señor delegado gubernativo del partido...

En el campo del Malecón lucharán el domingo, a las dos de la tarde, en partido amistoso, los equipos Peñacastillo F. C. y Granada F. C.

TRANSCRIPCIÓN DE UN CERTIFICADO DE DEFUNCIÓN OCURRIDA EN AFRICA En este Registro civil se ha procedido ayer mañana a la transcripción...

EL HERIDO DE DUALEZ HA SIDO DADO DE ALTA Y SU AGRESOR PUESTO EN LIBERTAD Por los médicos forenses don Pedro A. Revuelta y don Bernardo Velarde ha sido dado de alta el lesionado Romualdo Díaz Llano...

NATALICIO Ha dado a luz con toda felicidad un niño la señora doña María Jesús López Carrera, esposa de nuestro distinguido amigo don Luis Castro Vicuña.

EN SAMA HA SIDO VICTIMA DE UN ATENTADO EL INGENIERO DON GUILLELMO GÓMEZ-CEBALLOS MORENO Al mediado de ayer circuló con gran rapidez por toda la ciudad la noticia de que en Sama había fallecido repentinamente el señor Gómez-Ceballos Moreno...

EL PÁRROCO, DON EMILIO REVUELTA, Y DON ANDRÉS CEBALLOS AVILÉS FUERON LOS PRIMEROS QUE TUVIERON AQUI UN ACCIDENTE, QUE REVISTIÓ ALGUNA GRAVEDAD. RÁPIDAMENTE SALIÓ PARA SAMA LA ANGUIASTA SEÑORA, ACOMPAÑADA DE SU PRÓXIMO PARIENTE DON ANDRÉS CEBALLOS, IGNORANDO LA TOTALIDAD DE LA DESGRACIA DE SU HIJO.

PROXIMA BODA Para el próximo lunes, día 7, está anunciada la boda del distinguido indiano y apreciable amigo nuestro don Manuel Lavín con la joven señorita Ramona García, ambos hijos de esta localidad.

FALLECIMIENTO Con honda pena nos enteramos de que el distinguido matrimonio de Rada señor don Juan Otero Gutiérrez y su esposa doña Rosa, pasaron por el dolor de haber perdido para siempre una sobriñita que con ellos tenían, preciosa niña de siete años, hija de don Bernardo Collado y doña Soledad Otero, conocido matrimonio de Santoña.

EL ACTO TENDRÁ LUGAR EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE SANTA MARÍA DE AMPUERO.

LA VÍCTIMA DE ESTE ESPANTOSO SU-

EL CORRESPONSAL

ASTILLERO

DEL MUNICIPIO

Se abre la sesión bajo la presidencia del alcalde, señor Nieto, y asisten diez concejales, aprobándose el acta de la anterior.

Se aprueba una cuenta de don José María Gómez, importante en 120 pesetas, por la lápida conmemorativa dedicada a don Tomás Bretón.

También se aprueba otra de don Francisco Palazuelos, de 18 pesetas, por trabajos hechos al Ayuntamiento.

Se autoriza a don Antonio Maza y a don José Luis Ezquerro para la instalación de aparatos surtidores de gasolina.

Se da cuenta del resultado de la subasta para la construcción de unas fuentes y abrevaderos en término de Villaseca, como compensación a la concesión de un manantial de agua con destino al abastecimiento de este pueblo...

El señor alcalde hace saber a sus compañeros que esta es la última sesión que, con arreglo al antiguo régimen municipal, celebra el Ayuntamiento...

DE SOCIEDAD Procedente de Méjico, donde por espacio de seis meses ha estado ventilando asuntos comerciales, ha regresado el opulento capitalista y estimado convecino nuestro don Casimiro Tijero...

DE FÚTBOL Salvo dificultades que puedan surgir, el próximo domingo irá el primer equipo del Unión Club a Torrelavega, para contender en partido amistoso con la Real Gimnástica, a beneficio de la Banda municipal de la pintoresca ciudad.

Hay gran animación entre los aficionados de aquí, y serán muchos los que acompañarán a nuestro primer equipo, a quien, según nuestras noticias, se le dispensará un cariñoso recibimiento.

ASTILLERO, 3-IV-1924.

Balneario de Liérganes SANTANDER Unico eficaz para curar los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón, predisposición a contraerlos y cólicos nefríticos.

LUENA LA SESION DEL AYUNTAMIENTO A las dos de la tarde, y bajo la presidencia del señor Abascal, celebró sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento.

El secretario, señor Santos, dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Se dió lectura de un escrito enviado por el señor maestro de Cocéjón al señor delegado gubernativo y que este se remite a la Corporación para que informe.

Los concejales don Manuel Diego y don Vicente Blanco se oponen con gran energía a que se acceda a lo solicitado en mencionado escrito...

Pasa a informe de la Comisión correspondiente.

Se da lectura de una bellísima carta que el señor delegado, don Natalio González Amor, envía al señor maestro de Sel de la Carrera, por el patriótico escrito presentado por este señor y firmado por toda la Corporación.



Unguento Cadum para afecciones de la piel

Los que han sido molestados por la picazón y se han rascado durante años, consiguen el sueño y alivio poco después de haber aplicado Unguento Cadum a las afecciones de la piel, tales como: eczema, granos, sarnas, llagas, cortaduras, quemaduras, sarpullido, manchas, piel escamosa, escoriaciones, costras, empujes, erupciones, etc. Adquiera hoy mismo una caja en la Farmacia.

Precio: 2 Ptas en toda España

HOZ DE ANERO

DOS JOVENES MALTRATADAS POR UN VECINO.

El sábado próximo pasado, de una a una y media de la tarde, regresaban por el camino real de Garzón las jóvenes de Anero Esther Ruiz y Carolina Fernández, que habían ido a llevar la comida, la una de ellas a su hermano y la otra a su padre y hermano.

Cuando llegaron al lugar conocido con el nombre de Hoyos de la Polvorosa, les salió al encuentro el joven de veinticinco años Miguel Blanco y empezó a golpearlas.

No se sabe el motivo que indujo a esa "pollo" tan "fino" para tratar de esa manera a las jóvenes Esther y Carolina; pero suponemos que será cuestión de antiguos resentimientos.

DE VIAJE Ha sido destinado a Alicante el culto maestro de la escuela de Hoz de Anero.

Nos alegraremos que lleve un feliz viaje y que sea recompensado en aquel lugar como sus aptitudes merecen.

LOS QUE LLEGAN Procedente de Liendo ha llegado al barrio de El Cagigal la bondadosa señora doña Matilde Llanderal, acompañada de su tierna hijita Adelina.

También han llegado al mismo barrio el experto maquinista mercante don Luis San Martín y su hijo Luisito, que se halla haciendo los viajes de agregado en el vapor "Elcano".

Ambos vienen a pasar una temporada al lado de su esposa y mamá, respectivamente, la culta profesora de la Normal de este pueblo, doña Amelia Movellán.

Nos alegramos que hayan disfrutado de salud durante su largo viaje por mar y tierra.

EL CORRESPONSAL

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827 // LEÓN

BIELVA

FIESTA DEL ARBOL

En este pueblo, al igual que en otros muchos de esta parte occidental de la provincia, se ha celebrado con gran entusiasmo la Fiesta del Arbol.

Más de cien niños y niñas, bajo la acertada dirección de sus dignos profesores, don Juan Panero y la simpática señorita Aurora Ibáñez y Díaz del Cotero, tomaron parte en la plantación de árboles, en unión de todo el pueblo, que quiso asociarse a tan culta como beneficiosa fiesta.

Los árboles se plantaron en el sitio conocido por Las Canales, asistiendo todas las autoridades del Ayuntamiento de Herrerías; alcalde, don Segundo Colosía; primer teniente, don José Ruiz; secretario, don José de la Vega; médico titular, don Antonio Rubín; párroco de Bielva, don Lino Gutiérrez Rubín, y otros muchos que siento no recordar.

Hubo discursos, muy apropiados al caso, por el citado señor cura, don Lino Gutiérrez; por los señores maestros y por diez niños y siete niñas, convenientemente preparados por sus dignos profesores, siendo todos muy aplaudidos y felicitados.

Al final de los discursos y de la plantación de árboles, se dieron vivas a la patria, al Rey, al señor delegado, a las autoridades locales, al querido párroco, al médico y al pueblo en general.

Los niños fueron obsequiados opíparamente con merienda y postres de naranjas, crecidos por la bondadosa familia del párroco y del médico, señor Gutiérrez Rubín.

También los señores maestros ob-

sequiaron a las autoridades y a otras personas de la localidad con dulces y licores.

La merienda a los niños fué servida por la servidumbre de la casa Gutiérrez Rubín, bajo la acertada dirección de los queridos e ilustrados maestros don Juan y doña Aurora, que han quedado muy contentos y satisfechos del gran entusiasmo y positivo resultado que tuvo en este pueblo de Bielva la Fiesta del Arbol.

CAMARGO

ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO

Continuamos publicando, en extracto, los acuerdos establecidos en sesión de 30 de marzo último.

El señor Reguera solicita de la Secretaría cuantas reales órdenes se hayan publicado autorizando la venta de láminas pertenecientes a los pueblos del valle de Camargo, y que se acuerde por la Corporación solicitadora de la Deuda la emisión de las láminas correspondientes al de Revilla.

Se acuerda ejecutar la multa impuesta a don Francisco Bobadilla. Que se publiquen bandos referentes al precio de subsistencias en todo el Municipio.

Que se copien literalmente en acta los proyectos sobre recoogida de basuras y represión de la mendicidad.

Se acordó hacer el pago de empleados, casa-habitación a los señores maestros, médico, farmacéutico, carteros y demás que cobran periódicamente.

El señor alcalde dice que se notifique a don Benito Lanza que se dé de alta en la contribución industrial, por apertura de su establecimiento.

Que se oficie a la Junta Administrativa de Escobedo para que recoja unos tubos que se hallan en poder de don Francisco Bárcena.

El señor Reguera expone que, entendiendo que la corrección impuesta en sesión del 27 del actual al señor secretario de la Corporación, tenía únicamente carácter condicional y no inmediatamente ejecutivo; no siendo tampoco propósito del Ayuntamiento lesionar, poner en entredicho, ni siquiera envolver en la más ligera censura la conducta y probidad de sus empleados, mientras no exista causa legítima comprobada; demostrada la inculpadabilidad del señor secretario y apreciando sus generosos ofrecimientos de prestar ayuda durante su suspensión, para no retrasar ningún servicio, propone el levantamiento del castigo ó su condonación equivalente, en este mismo acto. El Ayuntamiento, por unanimidad, así lo acuerda, levantando el castigo con todos los pronunciamientos favorables.

El señor secretario agradece el acto de justicia que se le hace y pone su buena voluntad al servicio del Ayuntamiento. La Corporación estima las manifestaciones del señor secretario. Se acuerda perfeccionar el padrón de cédulas personales. Queda en la misma forma que hasta ahora el concierto de la zona libre por arbitrios al Ayuntamiento durante los meses de abril, mayo y junio, quedando a cargo de la Comisión de Hacienda la resolución de las dudas que se suscitasen. Que siga en depósito el importe de la multa impuesta a los señores Haya y Castanedo, hasta que recaiga solución definitiva. Que se señalen horas de oficina de nueve a diez de la mañana y de tres a cuatro de la tarde.

Se ratifica un contrato hecho por el ex alcalde don Jerónimo Cagigas y el alcalde actual don Agapito Salomón sobre cesión de terrenos para el paso de una carretera.

No se admite la renuncia presentada por el secretario para el cobro del tanto por ciento de contribución industrial y de atenciones de primera enseñanza, que corresponden al Ayuntamiento.

El señor Lastra ruega se le cite a una reunión por la Alcaldía para aclarar lo referente a pagos sobre carreteras y en relación con la consolidación del crédito pendiente de pago por el Ayuntamiento y el dictamen emitido por la Comisión de Hacienda.

El señor Parte hace una reclamación, acordando concederle un plazo para cumplir las órdenes de la Alcaldía.

Y, últimamente, se presentan otras solicitudes, que publicaremos oportunamente.

El debido correctivo a los señores concejales que faltan a las sesiones. Intervienen algunos señores concejales, entre ellos el señor Blanco, quien manifiesta que no siempre se puede atender al cargo como fuera el deseo de todos.

Insiste el señor Porras en que se imponga la multa correspondiente a los dos señores concejales que faltan.

Don Manuel Martínez propone se ponga a votación la proposición de don César Porras. Así se hizo, siendo desechada.

Don Vicente Blanco, con gran calma, con gran claridad y hasta elocuentemente si se quiere, propone se varíe la hora de las sesiones, basándose en razones muy atendibles.

La Corporación estima muy digna de tomarse en cuenta el ruego del señor Blanco y acuerda variar las horas de sesión.

Don Manuel Martínez, con una energía digna de mejor causa, quiere variar el día de las sesiones, proponiendo que se celebren en día de labor.

La proposición del señor Martínez causa rumores de desagrado en el público.

Los mismos señores concejales oyen al señor Martínez con sorpresa y rechazan la proposición por creerla lesiva a los intereses los concejales que tienen necesidad de ganar un jornal.

Se entabla un debate bastante movido y, después de rechazar lo propuesto por el señor Martínez, se acordó celebrar sesión ordinaria los domingos, A LAS OCHO DE LA MAÑANA.

Los señores don Juan Lucio y don Aurelio Díaz protestan, en nombre del público allí presente, del anterior acuerdo.

No queremos terminar esta crónica sin hacer constar que el nuevo secretario, señor Santos, está demostrando una voluntad, una competencia administrativa y una tan correcta atención para con el público, que ha logrado captarse las simpatías de todos.

Vemos con satisfacción que nos habíamos engañado en nuestras apreciaciones.

DE SOCIEDAD Se encuentra entre nosotros el acreditado industrial de Salamanca don Alejo Oria, su hija doña Lucía Oria, y su nieto, el joven industrial Jesús Pardo Oria.

Mucho celebraremos que sea muy grata la estancia entre nosotros tan distinguidos amigos.

Regresaron de su viaje de novios por Barcelona, Tarragona, y otras importantes poblaciones de Levante, don Mariano Gómez y su joven y elegante esposa doña María Jesús Madrazo de Gómez.

Se han bien venidos. Después de pasar una larga temporada entre nosotros, salió para Burgos la distinguida señora doña Manuela Mantecón, hermana de nuestro muy estimado amigo don Elías.

Se encuentra notablemente mejorado de la grave dolencia que ha venido padeciendo, don Manuel Gómez Diego, padre de nuestros buenos amigos Mauricio, Alejo Cruz é Isabel.

Mucho celebraremos el total restablecimiento del enfermo.

EL CORRESPONSAL

OPALINA TUNCSBRAM GUINNALDA

De venta en los principales establecimientos de electricidad.

Cal, Teja y Ladrillo Pídanse directamente a la fábrica LA COVADONGA, Muriedas.—Télex. 45-01.



EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

# CARABANA

AGUAS MINERALES NATURALES DE

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Solo es legitima el agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. No se vende suelta ni por medida. EN BREVE, JABÓN DE SALES DE CARABANA - INSUPERABLE PARA LA PIEL



Un baño con **JABON CALBER** Pastilla, 1,25 es la mayor alegría de los niños.

**JABON CALBER** Pastilla, 1,25 es el más sano, el mejor perfumado y el de más duración.

Lávese con **JABON CALBER** Pastilla, 1,25 y sentirá durante mucho tiempo un perfume delicadísimo.

Aplique a sus niños después del baño **POLVOS ANTISEPTICOS CALBER** Bote, 1,50 y notarán una sensación de frescura y bienestar, preservándolos de ERUPCIONES, GRANOS, IRRITACIONES DEL CUTIS.

Son productos que han obtenido EL GRAN PREMIO DE DIPLOMA Y MEDALLA DE ORO EN LA ULTIMA EXPOSICION INTERNACIONAL DE LONDRES.

De venta en todas las Droguerías, Perfumerías, Farmacias y Bazares de toda España

Vapores correos españoles DE LA **Comp.ª Trasatlántica**

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de ABRIL, á las tres de la tarde—salvo contingencias—, saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor **CRISTOBAL COLON**

Su capitán don Eduardo Fano admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA: Para Habana, pesetas 4,25, más 14,25 de impuestos. Total 39,25.—Para Veracruz, ptas. 475, más 7,50 de impuestos. Total 482,50.—Para Tampico, pesetas 475, más 7,50 de impuestos. Total 482,50.

Línea á la Argentina

El día 30 de abril, á las diez de la mañana—salvo contingencias—, saldrá de SANTANDER el vapor **SAN CARLOS** para transbordar en Cádiz al vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 432,50.

Para más informes y condiciones, dirijirse á sus consignatarios en Santander: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

**SARNICIDA "CESAR"**

INSTRUMENTO DE ELIMINACION PERMANENTE DE LA ORINA EN EL BAÑO

10 Liberty, como nuevos, puestos frontera. Escribir: Edouard Andrés, 51, Cours Georges Clémenceau, BURDEOS (Francia).

**COLICOS NAUSEAS IRRITACION**

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10a 12 purgas 3 Ptas. Caja DEAL para 16 purgas 0,50

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Vapores correos franceses

Rápidos, á cuatro hélices, PARA HABANA Y VERACRUZ

Salidas hijas de Santander el 22 de cada mes.

ESPAÑE, el 5 de abril (salida de Bilbao). LAFAYETTE, el 22 de abril.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS. ENTROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Precio en tercera ordinaria { Pesetas 425,00 para HABANA — 482,75 para VERACRUZ

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirijirse á los consignatarios en Santander señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

SE VENDE mostrador y estantería, precio módico. Informes en esta Admón.

PISO desahogado, muy céntrico, vendo casi regalado; urge por ausencia.—Rúpalo, 8, tercero.

PLANTA BAJA, en calle muy céntrica, se vende en buenas condiciones. Informes: CANTABRICO.

VENDO tres pisos, baratos, en la calle San Emeterio; uno desocupado. Informa esta Administración.

VENDESE jardinería y guarnición. Informará: Julián San Juan, San Francisco, 22.

SASTRAS para americanas de mahón y dril, se necesitan. Almacenes "La Batalla".

EN LIÉRGANES se alquila una casa por la temporada de verano. Informarán en Liérganes, La Moderna.

REPRESENTANTES necesario en todos los pueblos importantes de esta provincia, en Llanes y Ribadesella, para la venta de lejías, sal, sosa, bolas maravillosas y ceras para suelos.—Dirijirse á Celestino Revuelta, fábrica de Productos Químicos Industriales.—Santander.

VENDO perro lobo, muy joven. Café "Puerto Rico", Remedios, 14.

PARA 1.º DE MAYO desea familia alemana una casa ó piso con jardín. Dir. Eugenio Gutiérrez 9 II, Rob. Schulte.

SE VENDE piso con baño, casa nueva, próximo á desahogar. Precio módico. Informa CANTABRICO.

AUTOMOVIL EUROPEO, toda prueba, mil quinientas pesetas, vende garage Vallina.

SE VENDE el piso primero izquierda de Lope de Vega, 11, actualmente desahogado. Informes: oficinas Francisco García, Wad Ras, 3.

EN UN ENTRESUELO se cede una habitación para escritorio ó cosa análoga, sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

SE NECESITAN aprendizas, oficiales y medio oficiales de sastrer. San Luis, 1, tercero.

MOTOR marino inglés, de gasolina, tres cilindros, 11/16 caballos, hélice reversible, se vende en buenas condiciones. Informará Juan Calzada, Lope de Vega, 15 (taller).

Holland America Line

GRANDIS VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de gran lujo y económico á los puertos de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

El 20 de ABRIL saldrá de Santander el hermoso y rápido vapor holandés **RYNDAM**

de 22.070 toneladas de desplazamiento, ya conocido en este puerto, admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS.

Precios muy económicos, con descuentos á familias, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc., etc.

En tercera clase disponen estos buques de camarotes, comedores, salones de fumar y recreo, baños, duchas, etcétera, y están servidas las comidas, así como los demás servicios, por competente personal español. El pasaje de cámara también está servido por personal español. Estos buques llevan médicos españoles.

Para toda clase de informes, dirijanse á su agente en Gijón y Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad Ras, 3, Apartado de Correos 28.—Teléfono 3-35.—SANTANDER.

¡¡¡SEÑOR!!! Si para curar su enfermedad de la ORINA no hace usted uso de las

Servicio de Trenes

Salidas de Santander

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), á las 8,40; correo, á las 16,27; mixto, á las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bareaña, á las 20,45.

Para Bilbao.—A las 8,15, 14,15 (correos) y 17,5.

Para Marrón.—A las 17,40.

Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20 (correos), 15,10, 17,5 (éste con transbordo en Oreo) y 19,50.

Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5.

Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30 (correos).

Para Llanes.—A las 16,15.

Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10.

Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos); á las 14,30 (domingos y días festivos).

Llegadas á Santander

De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), á las 20,14; correo, á las 8; mixto, á las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bareaña, á las 14,14.

De Bilbao.—A las 11,50, 15,23 (correos) y 20,35.

De Marrón.—A las 9,21.

De Liérganes.—A las 8,23, 12,28 y 15,28 (correos), 18,23 (éste con transbordo en Oreo) y 19,26.

De Ontaneda.—A las 8,55, 13,8 y 16,22 (correos) y 20,9.

De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51 (correos).

De Llanes.—A las 11,24 (correo).

De Cabezón.—A las 9,28 y 15,33.

De Torrelavega.—A las 12,53 (jueves y domingos); á las 20,22 (domingos y días festivos).

Línea de automóviles de Ontaneda á Burgos

Salida de Ontaneda, á las 10.—Llegada á Burgos, á las 4,30.

Salida de Burgos, á las 7,45.—Llegada á Ontaneda, á las 1,30.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral

Salida de Ontaneda, á las 2,30.—Llegada á San Pedro, á las 4,30.

Salida de San Pedro, á las 9.—Llegada á Ontaneda, á las 11.

SERVICIO MARITIMO

Salidas de Somo, á las 8, 9 y 11 mañana y 1,30 y 4 tarde.

Salidas de Pedreña, á las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde.

Salidas de Santander, á las 10 y 12 mañana y 1,30, 3,30, 4,30 y 6 tarde.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS

Consulta del aparato generador de la mujer.

Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etcétera.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta de once á una.

15 duros

le cuesta un buen traje á la medida, con forros superiores. CRESPO.—Libertad, 4, 3.º

Fábrica de bordados

Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados á la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación.

Se pasa el muestrario á domicilio.

Terrefacción de cafés

Envíos á esta y demás provincias. SANTIAGO FERNANDEZ Peña Herbosa, 29, Santander. RUMAYOR, 41

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS

GRAN PENSIONADO-COLEGIO señoritas de Rodriguez.—Internas, medio-pensionistas y externas.—Sucursal en el Sargenero: Luis Martínez, "Villa Rodriguez".

PIEZAS DE RECAMBIO y accesorios para Ford, se ceden varios lotes. Informarán, Metalúrgica, Muelle, 1, teléfono 811.

FABRICA MECANICA de tejidos, ladrillo y demás materiales de construcción, de Escudero y García. Oficinas: Daoiz y Velarde, 23, teléfono 4-27. Santander.

...—SI, si; cestas, butacas, artículos de mimbre, junco y médula, en la SEGUNDA cestería.—Calle de Burgos.

SE VENDE el tercer piso del núm. 8 de Ruamayer. Informarán: Carbajal, núm. 8, planta baja.

YA PARECIO el cocido de "Cascorro", á 1,20 con vino, así como cena 1,40. Limón, 5.

HARINA DE ALGARROBA, el mejor de todos los piensos para ganado vacuno. De venta en el almacén de cereales de Agustín García, García, Daoiz y Velarde, 23, Santander.

SE CEDEN dos hermosas y contiguas habitaciones propias para consultorio médico ó cosa análoga. Sitio céntrico. Informes en esta Admón.

OFRECESE para oficina, almacén ó cargo análogo, joven de 20 años. Conducta é informes inmejorables. Informarán en esta Admón.

VENDO planta baja, económica, habilitada garaje. Atarazanas, 6 (comercio).

VENDO dos casas en 500.000 pesetas; hoteles, pisos, llave en mano; fincas, terrenos, casas económicas.—Rufina Soto, General, Espartero (carriñería).

URGENTE.—Se traspasa café-bar, con piso. Informarán en esta Administración.

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fetido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del hígado, ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de **Allesock** Marca **Agulla**

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España—J. URIACH & CA., BARCELONA

**HAPAG**

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

5 de abril 1924, vapor "HOLSATIA" | 6 de mayo—1924, vapor "TOLEDO"

10 de junio 1924, vapor "HOLSATIA"

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Precios de tercera ordinaria, vapor "HOLSATIA" { Para la Habana, pesetas 400,00 — 432,75 Para Veracruz y Tampico.

Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirijirse á los consignatarios **CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA**